

土木工程建筑中混凝土结构施工技术研究

黄锡麟

广西盛基建筑工程有限公司

DOI:10.12238/jpm.v1i1.2709

[摘要] 近年来,建筑行业发展迅速,土木工程建筑更是发展得热火朝天。土木工程建筑与人们的日常生活关系非常密切,而混凝土结构作为其中的重要组成部分,受到社会的关注度越来越高,因此在土木工程建筑中强化混凝土结构施工显得尤为重要。混凝土结构关系到建筑的耐用程度,混凝土质量不好,建筑不牢固,会威胁人们的生命。本文就土木工程中混凝土结构的特点,探讨混凝土结构施工过程中存在的问题,并针对问题提出解决的技术要点,保障建筑混凝土结构的稳固,提升建筑质量。

[关键词] 土木工程; 混凝土结构; 施工技术

中图分类号: TU755 文献标识码: A

1 混凝土结构的相关概述

混凝土是一种复合建筑材料,主要由水、水泥和粗骨料组成。充分搅拌混合后,材料熔化形成混凝土。混凝土结构的类型很多,包括普通的钢筋混凝土,普通混凝土和预应力混凝土结构。混凝土是各种类型混凝土结构的主要组成部分。同时,它与其他相应的结构材料混合形成坚固而稳定的混凝土结构。混凝土结构具有良好的可塑性,合理的和易性,易于运输。因此,可以根据特定的工程结构的特性和自身的特性来设计它。

2 土木工程建筑中混凝土结构的施工特点

土木工程建设期间,所使用的混凝土数量众多,其配制成本较低,且不受场地局限,而混凝土结构的大范围应用也与此有关。具体而言,土木工程建筑中混凝土结构的施工特点主要有:配制工艺简单、成本低廉、耐久性好、耐火性好等几个方面。混凝土原料价格低,配置不受场地限制,运输费用相对较少,能够大大降低工程建设成本。混凝土结构具备良好的抗载荷能力,其强度能够充分满足土木工程建设使用需求,且可以保证建筑在较长时间内不因外力出现内部结构破坏问题。混凝土结构相较于钢结构、木结构的结构类型,具有良好的耐火性能,在发生火灾事故时,有相对充足的时

间来保证人身及财产安全。

3 混凝土结构施工容易出现的问题

3.1 湿度、温度变化因素引起的裂缝

混凝土在非荷载作用下,即外界环境的温度、湿度等变化会影响混凝土的施工,混凝土在进行浇筑的时候会产生大量的热量,内部温度不断上升,在表面引起拉应力,在凝结降温过程中,内部与表面形成的温度差,混凝土表面引起很大的拉应力,如果这些拉应力超出了混凝土本身可以承受的范围内混凝土就会产生裂缝。外界环境温度或湿度产生很大的变化时,混凝土表面干缩变形受到内部混凝土的约束,引起混凝土施工裂缝的产生。

3.2 混凝土模板搭设的问题

在混凝土的制作和搅拌之前,需要进行混凝土模板的搭设工程。对混凝土进行浇筑后的质量,要取决于在木板搭设时模板材料以及架立模板选择的好坏。要确保施工整体具有一定的稳定性,确保强度符合相关标准,就需要固定好模板,做好密封工作,同时要模板进行洒水湿润等。

3.3 施工步骤相对繁琐而多发问题

在具体进行施工的时候,如果没有严格按照相关规范来对施工技术进行应用的话就会导致质量问题的产生。例如

混凝土的搅拌和浇灌过程十分重要且较为繁琐,次数、时间以及先后顺序等一步都不能错,否则就会造成严重的质量问题。再者,在运输的时候,为了防止细节方面的问题对后期施工造成影响,尤其需要注意预留孔洞、预埋件、钢筋以及支架等部分。最后,在施工过程当中,如果外界温度不稳定的话也会对混凝土的质量造成影响,以至于产生裂缝等问题,如果因为赶进度,而忽视了混凝土养护的话,就会对建筑物的使用寿命和质量造成影响。总之,就混凝土施工来讲,步骤繁琐,产生问题的概率也相对较高。

4 土木工程建筑中混凝土结构的施工技术

4.1 增强整个混凝土的抗裂性能

要减少混凝土裂缝的产生,就要采用合理的方法进一步地增强整个混凝土的抗裂性能,在土木工程的实际建设之中有以下几点注意事项:①在混凝土中合理增添材料,由于裂缝的产生与传统材料的使用有着较为密切的关系,可以在混凝土中加入一些新型材料,如有机纤维、无机纤维还有一些金属纤维等增强型材料。②加入一定数量的添加剂,要控制好加入的量,通过这种方法也能够直接控制整个混凝土的自缩值,有效防止裂缝的产生。③合理运用一些科学的计算手段,对整个混凝土建设工程进

行相关计算, 建立一个合理的数学模型, 从而辅助土木工程建筑设计人员的相关工作。第四, 在整个施工开展前期, 应该通过一系列合理的实验与研究分析, 选择最佳的原材料配比, 以此保证整个混凝土工程的质量。

4.2 混凝土结构的浇筑施工技术分析

目前混凝土结构施工主要是应用混凝土分层连续浇筑工艺, 这种浇筑混凝土方式有利于混凝土振捣, 可以满足混凝土浇筑量的需求; 在进行浇筑施工可以有有效的控制混凝土的温度升高情况。可是如果混凝土结构工程量比较大、混凝土的浇筑面积大、施工工程的混凝土浇筑能力有限就会采用推移式连续浇筑法。在实际的施工过程中, 对混凝土的拌制和运输一定要进行严格的控制, 保证对混凝土的拌制和运输与连续浇筑施工的要求相符, 同时在保证混凝土质量的前提下最大限度的将混凝土的出罐温度降低。在浇筑混凝土的实际施工过程中要保证混凝土表面的清洁, 将混凝土表面的泌水、杂物等及时处理。在浇筑混凝土的实际施工过程中, 混凝土的表面容易出现泌水的现象, 对混凝土浇筑的施工质量有很大的影响。

4.3 振捣与养护

在土木建筑施工过程中, 也不可以忽视振捣和养护这两项工作。关于振捣工作, 主要是对工程项目上中下三个部位进行操作。在捣固时, 需要严格遵照要求标准进行施工, 要注意将捣固工作进行彻底和全面, 保证混凝土的松紧程度符合标准。捣棒的使用也很重要, 尽量保证使用工具与时间之间的合理安排, 并且养成规律。另外, 正式施工结束后要进行养护工作, 在最后进行浇注完成后要对工程进行养护, 如果自然环境中的

温度适宜, 可以进行自然养护, 若外界温度不利于自然养护, 就要采取人工养护的方法, 即对混凝土进行保护, 保证其湿度和温度的适宜, 如可以在混凝土上覆盖一层湿草, 这样一来, 就可以避免由于温差的原因而造成混凝土裂缝等问题的发生。

4.4 做好混凝土试件的强度试验工作

长期以来, 我国传统的混凝土检验方法都是同一浇筑地点抽取最具有代表性的试样, 然后按照既定的规则制定立方体试件, 在规定的温湿度环境下养护28天, 再进行强度试验, 最终顺利的测得试件的抗压强度。在测试过程中, 采用现场同条件养护的试件与混凝土结构具有相同的原材料、配比以及养护条件, 因此该测试方法能够有效的代表混凝土的真实质量水平, 所以说, 该试验方法具有较强的可行性。通常混凝土大试件的内部缺陷率比较高, 其多存在有试件平整度不同的问题, 而试件强度越低, 则试件的可塑性也就越强, 其变形量也就越大, 试件表面的平整度低对实际强度的影响也就越小。一般来说, 大试件的表面平整度以及平行度等都低于小试件, 所以说保证混凝土强度试件表面的平整度以及平行度是极为有必要的, 这样可以得出更加准确的试验结果, 对混凝土质量进行更加有效的控制。因此, 在试验前工作人员需要对试件的表面进行抛光和打磨, 避免试验结果受到影响。

4.5 控制混凝土温度应力

(1) 合理控制水泥的使用量, 并根据工程项目的需求, 进行水泥用量的测量及控制, 以充分发挥混凝土结构的设计效果, 从而增加混凝土的稳定性。

(2) 在土木工程建筑项目的实际施工中, 当出现水泥与空气接触的问题, 会

使混凝土结构的热量降低, 当这些热量进入到整个混凝土结构之中时, 会出现热量传递的问题。

(3) 根据混凝土结构浇筑工程, 在温度控制中需要充分考虑不同影响因素, 根据工程需求设定土木工程施工方案, 以提高混凝土结构的整体质量。所以, 在混凝土结构施工中, 施工人员可以结合以往经验以及施工项目的特点, 控制混凝土结构的施工温度, 以更好地提高工程项目的整体质量。

5 结语

综上所述, 混凝土结构的施工水平会直接影响着土木工程建筑的质量, 影响建筑企业经济成效。混凝土施工易出现的问题因素比较多, 为了确保工程建设的需要, 不引起施工的裂缝, 所以, 需用正确的施工方法, 避开混凝土缝隙的发生, 提高工程的质量。而混凝土结构施工技术的支持, 可以提高土木工程建筑结构的施工效率和质量, 延长其使用寿命, 避免在这些建筑结构中埋下一些隐患。因此, 在今后提高土木工程建筑结构水平的过程中, 应更多地考虑混凝土结构的施工技术, 严格控制其应用过程, 使混凝土结构在土木工程建筑中稳定高效。应用现行先进可靠施工技术, 减少结构问题的发生。

[参考文献]

[1] 王波. 探究土木工程建筑中混凝土结构的施工技术[J]. 企业科技与发展, 2015(15):56-57.

[2] 廖文有. 关于土木工程建筑中大体积混凝土结构的施工技术应用分析[J]. 建材与装饰, 2019(11):19-20.

[3] 李瑞. 土木工程建筑中混凝土结构的施工技术分析[J]. 工程建设与设计, 2020(15):176-177+180.